

## ¿Se hunde el ferrocarril directo? Cosas de la ciudad

### Aprestémonos todos a salvarle

Ya hace tiempo que veníamos anunciando el peligro que corría nuestro ferrocarril directo, especialmente desde que se hizo cargo de la cartera de Obras Públicas el señor Marraco.

En efecto, nuestros pronósticos se confirman y aunque ni en la nota oficial ni en la ampliación que publicaron todos los periódicos, del último Consejo de Ministros celebrado en San Sebastián, nada se dijo, un periodista logró averiguar, y ayer lo hicimos nosotros conocer, que en él se trató de los ferrocarriles en construcción y se acordó continuar las obras en las líneas Cuenca-Utiel, Zamora-Orense, Baeza-Albacete y Ontaneda-Calatayud, suspendiéndose en las demás.

Nos ha sorprendido, aunque favorablemente, lo que se refiere a la última, que no tiene todavía el proyecto aprobado, pues el que hicieron los ingenieros señores Arango y Escudero, que por cierto, según nuestras noticias, contiene algunas variantes entre las cuales hay que elegir, se encuentra actualmente sometido a examen de la Junta Superior Consultiva.

En cambio el Madrid-Burgos que es, seguramente, el más importante de todos los que se hallan en construcción, reconocido así por todos los técnicos que no tienen concomitancias con la Compañía del Norte; aquel en que más dinero ha gastado el Estado; el de rentabilidad más segura; y el que más afecta a los intereses generales de la nación, ése queda abandonado, relegado al olvido.

Una vez más la poderosa Compañía del Norte, con sus egoístas miras, anula los esfuerzos que durante más de cincuenta años se vienen haciendo para enmendar un trazado que si cuando se proyectó y se realizó era lógico, por tratarse de uno de los primeros ferrocarriles que en España se construyeron, hoy es irracional, antieconómico y absurdo.

Pero nada que no sean sus particulares intereses la detienen y ahora que ve que las obras están próximas a su fin,

que se va a lograr lo que es nuestra suprema aspiración y que para ella representa la pérdida de algunos miles de pesetas pone en acción todas sus baterías, echa mano de sus turbios recursos y por medio de sus influyentes valedores consigue dar el golpe de gracia al directo, impidiendo con ello el natural progreso en las comunicaciones y en las comarcas que las necesitan para su resurgimiento, y haciendo que se abandonen unas obras que han costado cientos de millones y en poco tiempo se inutilizarán para todo aprovechamiento.

No es posible que el atropello se consuma y aún se está a tiempo de evitarlo. No es hora de manejar los razonamientos, pues éstos de nada sirven con personas que dicen que las obras de los ferrocarriles no remediarán el paro obrero, que éstos son perjudiciales a la economía nacional, y que las explanaciones deben convertirse en auto-pistas.

Es el momento de hacer el supremo esfuerzo, poniendo en movimiento todos nuestros recursos hasta conseguir revocar el nefasto acuerdo, que si existe ha sido privado, puesto que de él no se ha dado cuenta oficial ni oficiosa.

Nuestros diputados y principalmente el señor Martínez de Velasco, que tanta influencia tiene en el Gobierno, deben hacer presente a éste el profundo disgusto, el malestar inmenso que en toda la provincia causaría el ver que sus ilusiones, que son al mismo tiempo los intereses generales de la nación, quedasen pospuestos a los de una Compañía que no se mueve más que con miras egoístas.

Seguramente nuestra Comisión de Inicativas Ferroviarias, que tantas pruebas ha dado de actividad y energía, estará ya sobre aviso y habrá tomado las medidas necesarias para evitar que el atropello se lleve a cabo. Aprestémonos todos a secundar sus iniciativas y que el señor Marraco vea que hay aquí un pueblo que no está dispuesto a dejarse arrollar, cuando está seguro de que le asiste la razón y la justicia.

## Noticias tranquilizadoras

### El Sr. Martínez de Velasco visita al alcalde

Esta mañana, el alcalde de la ciudad recibió la visita del ex ministro de la República y jefe de la minoría agraria don José Martínez de Velasco, diputado por Burgos.

El señor Santamaría le habló del asunto que a toda la ciudad preocupa, cual es el peligro que corre el ferrocarril directo a Madrid, dándole cuenta de los acuerdos adoptados ayer por el Ayuntamiento y el señor Martínez de Velasco le contestó manifestando que le satisfacía que la Corporación municipal se hubiera ocupado de este problema que tanto significa para la economía burgalesa y nacional.

Agregó que ayer, precisamente, aprovechando el paso del ministro de Agricultura por nuestra ciudad, y en un almuerzo celebrado en el domicilio del diputado agrario señor Cuesta, hablaron de diversas cuestiones, recayendo la conversación en este problema palpitante.

Con respecto a él, el señor Velayos le dijo que en concreto no se había acordado nada en San Sebastián.

Únicamente el señor Chapaprietá, en el Consejo del miércoles, expuso a sus compañeros de Gobierno la necesidad de llegar cuanto antes a una regularización o acuerdo en lo que se refiere a las obras de ferrocarriles, y en cuanto a los que se iban a terminar.

Como consecuencia de esta sugerencia, lo que se hizo fué nombrar una ponencia, compuesta de los ministros de Hacienda y Obras Públicas, que dictaminarán antes de abrirse las Cortes sobre el asunto.

El señor Martínez de Velasco dijo al alcalde que su impresión particular, después de sus conversaciones con los señores Marraco y Becerra, este último director general de Ferrocarriles, es que el directo se terminará, si bien no pueda determinarse cuándo concluirán las obras.

El alcalde, al finalizar la entrevista, en la que el jefe de la minoría agraria se ofreció a poner de su parte cuanto sea preciso para satisfacer los deseos de los burgaleses, hizo constar su gratitud por las palabras del citado ex ministro, que venían a tranquilizar al pueblo de Burgos, sobre el cual habían caído como una nube negra las noticias recibidas y que, en verdad, eran para poner en movimiento y sembrar la inquietud en todos los que sienten con profundo interés las cosas que tienden al mejoramiento de la ciudad.

### En quinta página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

## Radio Castilla Ateneo Popular

LONGITUD DE ONDA 201,1 M.—FRECUENCIA 1.492 K/C

Programa para esta noche:

A las 18.—Apertura.—Programa del Radioyente.—Discos solicitados por los señores socios suscriptores de esta emisora durante la semana.—A las 19.—Himno nacional y cierre.

A las 21.30.—Apertura y señales horarias.—Boletín Meteorológico.—Marina (Camprodón y Arrieta). Acto II y III.—Noticias locales y provinciales.—Música ligera.—Noticias de última hora.—Himno nacional y cierre.

A las 23.—Emisión especial de cante flamenco.—Programa dedicado a establecimientos públicos. A las 23.30.—Himno nacional y cierre.

Sobremesa domingo día 18.—A las 14.—Apertura y señales horarias.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias.—Ragón Falé, (Ruiz). Pasodoble.—Federica, (Franz-Lehar). Selección.—Con elegancia.—Tango.—Entre sueños (Poli). Tango.—Ay que me muro de sed. (Aparicio). Canción leonesa.—Ave María, (Arcadell). Canción religiosa.—Zarzuelas.—Carceleras, (Flores), Duo.—La revoltosa, (Chapi). Introducción y gualira.—La de los clavos dobles.—El Maestro Campanone, (Mazza). Romanza de Campanone.—Al fin soy tuya.—Ricardo Torres, (Villacañas). Pasodoble.—Himno nacional y cierre.

A las 21.30.—Apertura y señales horarias.—Actuación ante nuestro micrófono del Cuadro Artístico Radio-Castilla. A las 22.30.—Himno nacional y cierre.

### I CERTAMEN DE TRABAJO

Totalmente ultimados los trabajos de instalación del Certamen, mañana domingo, a las once, en el local de la Escuela Graduada de Niños de la calle de San Pablo, tendrá lugar la inauguración del mismo.

Para mayor comodidad del público, y para el debido orden, la entrada se hará por la puerta del primer torreón y una vez visitadas todas las instalaciones, se saldrá por la puerta del segundo torreón de la mencionada escuela.

El Certamen puede ser visitado todos los días, a partir de mañana, de once a dos y de cinco a siete de la tarde.

## BIBLIOGRAFIA

**«Mundo Gráfico»**  
Nos cuenta esta semana la emocionante historia del torero que suspiraba por tener un traje de luces que no fuera alquilado, y que el mismo día en que pudo estrenarlo, un toro le quitó la vida y se lo hizo pedazos. Publica además: Cómo viven los reyes en el desierto: El Kaiser.—Qué hacen hoy los grandes ases retirados del fútbol.—Zapino, rey de los estafadores.—Viva como realista y cae preso a los 72 años.—Cómo se aplica la pena de muerte en los diversos países: Ampresionantes documentos fotográficos.—Y la continuación de la serie de divorcios célebres, con el relato titulado «La aventura alegre la vida».

## Colonia escolar de Burgos en Santoña

### Jira a la playa de Berria

¿Cómo podía ser que habiendo burgaleses en Santoña no se mostrase con plena franqueza su hidalguía, generosidad y amor a sus hermanos de la Patria chica, y sobre todo a estos pequeños de la Colonia que son mirados con tanta simpatía y mimados extraordinariamente por los santoneses autoridades y pueblo?

No podía ser de otro modo, y así los burgaleses aquí residentes organizaron por su cuenta una alegre jira a la hermosa playa de Berria, con gran merienda, en honor de los niños y niñas de la Colonia modelo que lleva un mes disfrutando de la vida del hospitalario pueblo de Santoña.

Todos los burgaleses de aquí contribuyeron con su óbolo a esta magnífica fiesta; ricos y pobres; el que cumple aquí el servicio militar y el anciano menesteroso que no quiere, no puede dejar de asistir ni dejar de contribuir con algo de su escasicismo pecullo. No nos entenece este gesto ¡son burgaleses!

Brumoso amaneció el lunes 12 de Agosto y lluviosa siguió la mañana, pero los «chavales», barómetro desconocido, pero exacto, anunciaban buen tiempo con su alegría desbordada, que felizmente no les ha faltado. Los alumnos y alumnas encargados de esta simpática tropa, con quien voluntaria y pedagógicamente convivimos, nos vemos un poco débiles para dominar la infantil algazara y proveer a todos y cada uno de sus nuevas prendas uniformadas, blancas desde el gorro a las alpargatas, con que han de presentarse a sus paisanos.

Las cuatro de la tarde, hora señalada! Ha escampado. El júbilo de los niños nos contagia y se desborda en alegres risas y cantos y aun en gimnásticas piruetas. Los autos de servicio a Berria se llenaron de estas inquietas gaviotas infantiles que volaban a su elemento, al sublime y azulado mar. Emocionante viaje en que los niños espontáneamente acordaron entonar canciones populares burgalesas, que haciendo vibrar el sentimiento del recuerdo en los pechos de sus paisanos, arrancaron lágrimas de sus ojos.

Magnífico espectáculo el de la playa de Berria en mar abierto. La infantil bandada de gaviotas blanquea por la arena en movimiento incesante. La fotografía recordará siempre este hermoso cuadro. Difícil reflejar en las cartillas lo poético, emocionante y simpático del acto de la merienda en la preciosa terraza del Hotel de la Playa.

¡Niños, organizadores, profesores, todos compenetrados y unidos por el amor a la infancia y a la patria chica, saboreamos riquísima chocolatada con churros, dulces, pastas, etc., servida todo también por gráciles manos femeninas burgalesas. El señor Villarias (don Nicolás), con gran emoción, dirigió sentidas y breves palabras a los reunidos, que fueron premiadas con grandes aplausos, y otro señor recitó unas bellísimas poesías dedicadas a estos niños, tan sentimentales, que en las caras de los pequeños se reflejaba claramente la impresión tan honda que les producía empujando sus ojos. ¡Sientan la belleza estos chavillos! Un estentóreo ¡viva Santoña! y otro a Burgos premiaron al poeta, seguidos de nutridos aplausos.

¡Pero... ¡no podía ser de otro modo! ¡nadie lo inició! ¡nadie supo cómo! ¡éramos burgaleses y así tenía que finalizar el acto!... El Himno a Burgos hizo vibrar todos los pechos y sus artísticas notas lanzadas por grandes y pequeños se cruzaron y besaron con las espumantes olas del Cantábrico castellano, salpicando amorosos nuestros rostros para mezclarse con las lágrimas y fortaleciéndonos para proseguir nuestra labor en pro de la infancia y de la Patria.

RODRIGUEZ ALBO

## Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará mañana, la banda de música del regimiento de San Marcial número 30:

- 1.ª «Los inseparables», pasodoble.—P. Luna.
- 2.ª «Rapsodia húngara número 2».—Liszt Dorado.
- 3.ª «La del manojo de rosas», selección (a petición).—Sorozábal.
- 4.ª «Gigantes y Cabezudos», jota.—Caballero.
- 5.ª «Las de los ojos en blanco», mazurka.—Alonso.

## Gran verbena en Briviesca

Con motivo de las fiestas se ha organizado una grandiosa verbena para la noche de la noche del día 17 (sábado) con profusa iluminación a la venciñana. Habrá concurso de mantesos con numerosos premios y elección de «Miss Briviesca». A la agraciada se la regalará un precioso mantón de Manila que está expuesto en los almacenes de don Florentino Sagredo.

La verbena será amenizada por la Banda Municipal, dulzaineros, orquestinas y los típicos manubrios. Burgaleses, burabanos si queréis pasar un rato agradable no dejéis de asistir a la verbena de Briviesca.

## Instantánea política

### Los proyectos del ministro de la Guerra

En el interregno parlamentario, los ministros preparan labor para el otoño. Dos son los ministros ocupados en una tarea apremiante: el de Hacienda, preparando los decretos que hará efectiva la ley de restricciones, y el de la Guerra. Los proyectos de Hacienda se conocen, con mayor o menor exactitud. No así los de Guerra, guardados sigilosamente, aunque no tanto como para que no se traslucan algunos detalles de la reforma que prepara el señor Gil Robles.

Entre los proyectos figura el de educación pre militar, que comprende desde la edad escolar hasta el ingreso en filas. Los certificados de instrucción militar serán completados con cuatro meses, por lo menos, de permanencia en filas.

Otro proyecto de movilización detalla la situación de los cuerpos del Ejército, tomando como base la situación de las provincias, las exigencias topográficas y fronterizas.

Se destinan 19 millones para adquisición de material artillero. Se estudia la adquisición de artillería anti aérea, de la que en la actualidad no existe ni un solo cañón; ametralladoras, autos ametralladores; carros de asalto y, por último, artillería de gran calibre y de tiro rápido y gran alcance.

Se está terminando un proyecto sobre oficialidad, dando una mayor movilidad a los cuadros de mando. Con las economías que se hagan en una parte del presupuesto actual del Ministerio de la Guerra, se aumentará el capítulo de dietas de salida de jefes y oficiales. Tiene por objeto este decreto, posiblemente una ley, que las tropas estén el mayor número posible de días en el campo ejercitándose en la instrucción, escuelas prácticas de tiro y restableciendo el espíritu militar y la rigidez de la disciplina.

Paralelamente a esta labor de Guerra, el ministro de Marina prepara una ley sobre bases navales, siguiendo el plan de defensa nacional que requiere unos cuatro años.

Las fábricas militares trabajan ya activamente. Han sido encargados 50.000 cascos de acero para el Ejército.

Alguien se sorprenderá por estos preparativos bélicos. Y, no obstante, con estos decretos o leyes no pasamos de ser una potencia militar de última categoría. Mirémos a la democrática Francia y a la Rusia comunista, la de las consignas contra la «guerra» y la situación de España será conocida con toda exactitud.

ALVAREZ DE LEON

(Prohibida la reproducción).

## Crónica militar

Los señores jefes, oficiales y suboficiales en situación de disponibles en esta plaza, remitirán con toda urgencia a la Mayoría de Plaza nota de su domicilio.

### Sexta división

Hoy se ha presentado don Carlos Ortiz, teniente de Artillería.

## Instrucción Pública

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO DE BURGOS

En la Secretaría de este Centro y a disposición de los interesados, se hallan los siguientes títulos:

De don Ramón Tapia, don David Nebreda, don Luis Martínez, don Moisés Arribas, don Julián Barrio, don Isaac Zaldívar, don Amado Medavilla, don Marcelino Ruiz, don Luisa Salvador, don Teófilo Hidalgo, don José María Pérez, don María Angeles Córdoba, don Pablo Gómez, don Jesús García, don Caya Gómez, don Justina del Hoyo, don Saturnino López, don Isidro Molinero, don María Guadalupe Nebreda, don Angela Arias, don Aurora Alvarez, don Valenciano Argüeso, don Teresa Villalba, don Mercedes Pardo.

Es necesario recogerlos personalmente, presentar la cédula personal y un timbre de veinticinco céntimos.

## El Orfeón a Roa de Duero

Mañana domingo a las once, partirá el Orfeón Burgales con dirección a Roa de Duero, en cuyo punto dará un concierto a base de obras populares; según noticias adquiridas, los orfeonistas comerán en uno de los pueblos que en el trayecto existen y llegarán al final del viaje alrededor de las tres de la tarde.

La actuación de la masa coral, será a las cinco de la tarde después de verificada una becerrada, por la cual todos los que deseen presenciar el chispeante espectáculo taurino podrán hacerlo con toda comodidad.

Esperamos que al igual que en Briviesca, el Orfeón conquiste un nuevo galardón y que los oyentes del concierto salgan satisfechos de los cantos, que con todo el entusiasmo, les ofrendarán los simpáticos componentes de nuestro Orfeón Burgales.

## Unión de Municipios Españoles

### Ha quedado suspendido el Congreso Municipalista de San Sebastián

Como es sabido, el Consejo Directivo de la «Unión de Municipios Españoles» había convocado para la última semana del mes actual un importante Congreso Nacional Municipalista en San Sebastián. Recogiendo un movimiento favorable a la reforma de la Ley de Coordinación Sanitaria, que se había producido en los Ayuntamientos españoles y que había encontrado expresión en una serie de asambleas provinciales de municipios, aspiraba la «Unión» a que en el Congreso de San Sebastián se concretase en fórmulas, que respaldadas por la asistencia de las corporaciones municipales, estimularan al Gobierno a proponer las necesarias modificaciones en aquel cuerpo legal.

Es sabido que por disposición de la superioridad ha quedado prohibida toda actividad en este sentido y como ésta era la cuestión fundamental que justificaba la asamblea convocada, se ha decidido suspenderla, ya que los otros temas que habían de ser sometidos a debate, si igualan a aquél en trascendencia no tienen la misma actualidad.

De todas suertes, la campaña realizada por la Unión de Municipios a través de sus delegados en los organismos y la posición unánime adoptada por los Ayuntamientos, en lo que respecta a la Ley de Coordinación Sanitaria, ha llegado a los poderes públicos y todo da derecho a suponer que no ha de ser desdenada.

## Juventud de Acción Popular

### EXCURSION A SANTANDER Y LAREDO

Para acudir al gran acto que A. P. celebrará en Santander el próximo domingo, día 25 en el que intervendrá el señor Gil Robles, la J. A. P. de Burgos ha organizado una excursión, en magníficos autocars, al precio de 13 pesetas.

Por la tarde se visitará Laredo, con objeto de asistir a la tradicional Batalla de Flores.

Como el número de localidades de que se dispone es muy limitado, el plazo de inscripción quedará cerrado el próximo miércoles, día 21.

Las inscripciones en el domicilio social de Acción Popular, Lain Calvo 22, 3.ª, de siete a nueve de la noche.

## Desde Roa

ROA DE DUERO (17-16.30). — En breves líneas ofrecemos a los lectores del DIARIO, un a modo de índice de los actos que se han celebrado hasta la fecha en esta villa, con motivo de la festividad de la Virgen y San Roque, cerrando la crónica con una nota que ha venido a emboscarse un tanto la alegría del pueblo.

### Las corridas de toros

Se celebraron las dos anunciadas para los días 15 y 16, con toda normalidad.

El ganado de don Ignacio Encinas, de El Espinar, ha resultado bravo.

En cuanto a los matadores, Luis Calderón de la Barca el primer día estuvo desafortunado, aunque cortó uña oreja de uno de sus toros.

Mariano Sanz (El Moreno), valiente y trabajador, se fue especialmente con el capote.

En la segunda corrida Calderón de la Barca estuvo más valiente que en anterior y El Moreno fué ovacionado en algunos momentos durante la lidia de los bichos que le correspondieron cortando la oreja de uno de ellos.

### Carrera ciclista

Ayer se celebró la prueba ciclista organizada por el Ayuntamiento de esta villa, con un recorrido de 108 kilómetros.

Se adjudicó el primer premio a Gregorio Arauz, de Lerma; clasificándose en segundo lugar Demetrio Cuesta, también de Lerma y tercero José Cogorena, de Aranda de Duero.

### Una tormenta

Aún no hace una hora ha descargado sobre esta villa una aparatosa tormenta de truenos y relámpagos acompañados de agua y granizo.

Sobre la villa han caído algunas chispas eléctricas.

Según noticias que a mí llegan, una de estas ha alcanzado a Evarista Páramo, que se encuentra gravísimo. En estos instantes me comunican que acaba de fallecer.

Tanto de este suceso como en lo que se refiere a las fiestas ampliaré detalles por correo.

ANTON

## Edición de las ocho de la noche

La sesión de ayer en el Ayuntamiento

Ante el inminente peligro que corre el ferrocarril Madrid-Burgos

La Corporación adopta importantes acuerdos. Jubilación de un empleado que ha prestado servicios durante más de 44 años. Los canales del Arlanzón. La fiesta del asilado. Otros asuntos

A las siete de la tarde comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde don Manuel Santamaría.

Asisten los señores Pavón, Moreno, Moliner, García Lozano, Martínez Mata (don Florentino), Echevarrieta y Gonzalo Sol.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior es aprobada.

Abastos

Adjudicóse a doña Amalia Campo Vecino el puesto número 16 lateral del Mercado de Abastos de la zona Sur.

Arbitrios

Atendiendo al ruego del señor García Lozano, que fundamentó su petición en que en el brillante informe del jefe de Negociado, señor Garzón, se aducen algunos fundamentos de derecho, se acordó que pasase a informe del letrado de la Corporación el dictamen de la Sección de Arbitrios en la reclamación formulada por don Julián Martínez Varea, contra una liquidación de arbitrio de plusvalía.

Hacienda

Concedióse a don Salvador Martín Lostau una prórroga para presentar el proyecto de edificio que ha de construir en parte del solar que ha adquirido en los restos del derribo del Convento de Calatravas.

En el expediente promovido por la Cooperativa de Casas Baratas de la Asociación de la Prensa de Burgos sobre abono del importe de unos terrenos apropiados, se acordó contestar al presidente de dicha entidad, que si tiene los documentos justificativos de tal propiedad reclame a doña Faustina Miguel la cantidad que el Ayuntamiento le abone por la expropiación de aquellos terrenos.

Obras

Concedióse la autorización solicitada por don Luis Abad para elevar dos pisos a la casa número 1 de la calle del Carmen.

En cuanto a la reglamentación de la instalación de cables y tuberías tanto aéreas como subterráneas a fin de evitar la frecuencia de apertura de zanjas en nuevas pavimentaciones de calles, se aprobó el dictamen presentado, que pasó a la misma sección con el fin de que redactase el oportuno reglamento.

La jubilación de un empleado

Leyóse después un dictamen de la Sección de Personal concediendo la jubilación con el ochenta por ciento del haber que percibe, al jefe de Negociado don José María Ortega Cámara.

El alcalde, después de leído el dictamen, abundó en las manifestaciones de éste, dando cuenta de los numerosos votos de gracias concedidos al funcionario aludido durante su gestión, que ha durado más de cuarenta y cuatro años, desde que ingresó en concepto de meritorio en el año 1890.

Da cuenta también de las gratificaciones por el mismo percibidas, en atención a sus meritorios trabajos, y para final, coincidiendo también con la propuesta de la Sección propone, y así se acuerda, aparte de concederle la jubilación, hacer constar los relevantes méritos del señor Ortega, testimoniar la complacencia con que el Ayuntamiento ha visto su actuación y el sentimiento del mismo al verse privado de tan competente empleado.

Pensión de viudedad

También se aprobó otro dictamen de la misma Sección concediendo la pensión de viudedad que la corresponde, a doña María Nieves Sola García, como viuda del vigilante de Arbitrios don Emiliano López.

Sanidad

Según los informes de la Comisión, se adoptaron los siguientes acuerdos: Autorizar a don Calixto Rodríguez para abrir un establecimiento destinado a la industria de reparaciones e instalaciones eléctricas en la planta baja de la casa número 21 de la calle de la Calera.

Idem a don Faustino Sualdea Carrasco para abrir un establecimiento destinado a la elaboración y venta de churros en la planta baja de la casa número 23 de la calle de San Juan.

Idem a doña Emilia Alonso para abrir otro dedicado a la industria de herrería y cerrajería mecánica en la planta baja de la casa número 33 de la misma calle.

Idem a don Julio González Caba para abrir otro en la planta baja de la casa número 16 de la calle de la Moneda, dedicado a la venta de vinos-bar, no permitiéndosele la venta de comidas, por no reunir el local las condiciones exigidas.

Se accedió a lo solicitado por doña Tomasa de Arce Alonso y doña Eliódora Mateo Ausín sobre que fueran puestas a sus nombres unas sepulturas de tercera y primera clase, respectivamente, del cementerio Municipal.

Una moción

Tomóse en consideración, pasando a la Comisión de Obras, una moción del señor Moreno sobre que en el camino de Fuen-

tes Blancas a Burgos se construyera, debidamente situados, tres barracóns-refugio para los días de lluvia.

Cuentas

Se aprobaron de diversas Comisiones.

Fuera de convocatoria

Se dió lectura de los siguientes documentos:

Asuntos de trámite

Instancias, documentos y "Boletines Oficiales" recibidos desde la última sesión.

Quedan a disposición de los señores concejales para su estudio.

Petición de ayuda

Instancia de la Asociación de Herreranos de empleados y obreros municipales solicitando ayuda para el cumplimiento de sus fines.

Otra de la Asociación provincial de Ganaderos solicitando la colaboración de la Corporación para la organización de dos concursos que han de tener lugar en Espinosa de los Monteros el año y el otro en Belorado o Pancorbo.

Pasan a la Comisión de Hacienda.

Los canales del Arlanzón

Oficio del delegado de los Servicios Hidráulicos del Duero rogando a la Corporación que se realicen las gestiones oportunas cerca de los propietarios y colonos cuyas fincas sean afectadas por la construcción de los canales del Arlanzón, con el fin de que den su conformidad en cuanto a la cesión para una mayor rapidez en la ejecución de las obras, que ya están sacadas a subasta.

El alcalde promete llamar a los propietarios y colonos aludidos para ver de llegar a un acuerdo, venciendo las dificultades que se presenten.

El Certamen de Trabajo

"Saluda" del Comité organizador del Certamen de trabajo preparado por el Ateneo Popular, invitando al Ayuntamiento a la inauguración oficial que se verificará el domingo, a las once de la mañana.

La Corporación queda enterada.

El cuartel de la Guardia civil

Oficio del señor coronel de la Guardia civil, jefe de esta Comandancia, rogando al Ayuntamiento la adopción de un acuerdo en relación con la construcción de un nuevo cuartel para dicho benemérito Instituto teniendo en cuenta que el actual no reúne las condiciones precisas, y aprovechando a ser posible las ventajas de la ley para remediar el paro obrero.

Pasa a la Comisión especial nombrada con motivo de la mencionada disposición, en unión del informe del Inspector municipal de Sanidad, que se presenta con la instancia.

Unos premios

Carta de don Lucas Rodríguez Escudero, anunciando el envío de cien pesetas para la creación de unos premios titulados "Mariano Rodríguez Miguel" y "Pascual Rodríguez Escudero", que desea

DECVS Muebles - Decoración Proyectos y presupuestos gratis FLORIDA, 62 - VITORIA Representante: DON GONZALO DE SEBASTIAN LAS DELICIAS 2-BURGOS

Las misas que se celebren el lunes 19, de siete a nueve, en el convento y altar de la Virgen del Carmen; de siete a ocho y media, en la iglesia de Venerables; de nueve a diez y media, en la parroquia de Santiago (Catedral), altar de la Dolorosa, y las que se digan el martes 20, en las Religiosas Reparadoras, Trinas, 6, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de LA SEÑORA Doña Victoria Mariscal Garzón, que falleció el día 19 de Agosto de 1934 Q. E. P. D. Su desconsolado esposo, D. Eduardo Sáiz; hermana, hermano político y sobrinos Suplican a sus amistades les fagan presente en sus oraciones. Burgos 17 de Agosto de 1935.

sean repartidos precisamente en la Fiesta de la Enseñanza, a dos niños y dos niñas de las escuelas nacionales de la capital que hayan demostrado mayor aprovechamiento y más continua asistencia a las clases.

El alcalde se complace de este rasgo que tanto dice en pro del que instituye los premios, ya que tiende a honrar la memoria de unos buenos amigos de todos y en especial de la Alcaldía y a fomentar el culto a la enseñanza, por lo que propone que conste en acta la gratitud del Ayuntamiento, acordándose así.

Notas finales

El desmantelamiento del tejado del viejo penal

El alcalde participa que ha recibido una revista profesional titulada "Crónica Penitenciaria", en la que se dicen unas cuantas verdades acerca del estado en que se encuentra el antiguo Penal.

Con respecto a esto, hace constar que el Ayuntamiento no se ha hecho cargo de dicho inmueble y por tanto mal puede ser el culpable de ese desmantelamiento y de los otros desperfectos y daños que se pueden apreciar en el antiguo Penal.

La Fiesta del Asilado

También el señor Santamaría participa que de acuerdo con varios concejales ha decidido que el día de asueto que los acogidos en el Hospital de San Juan y Casa Refugio suelen tener anualmente, sea en el actual el día 27 del corriente, martes.

Al dar cuenta de dicha decisión, llama la atención de todas las personas pudientes y de sentimientos caritativos que deseen contribuir a los gastos que esta fiesta suele originar y participa que en la Administración del Hospital o de la Alcaldía pueden hacerse cuantos ofrecimientos puedan redundar en pro del mayor esplendor de esta simpática fiesta en favor de los asilados de los establecimientos de Beneficencia.

Una enfermedad en los árboles

El señor Santamaría comunica a los concejales que habiéndose observado que en algunos olmos del paseo de la Quinta se apreciaban síntomas de estar atacados por una enfermedad que amenazaba al resto de los del Paseo y aun a los de la ciudad, solicitó el apoyo de la Jefatura de la Sección Agronómica de Burgos, de donde se facilitaron los medios para evitar la propagación de aquella, cosa que se ha conseguido felizmente.

Por ello propone, y así se acuerda, que conste en acta la gratitud del Ayuntamiento hacia el jefe de la Sección, Ingenieros y capataz que han intervenido en las operaciones de sulfatado.

El ferrocarril Madrid-Burgos, queda muerto definitivamente

Para final, el alcalde anuncia una desconsoladora noticia cual es la de que con motivo del Consejo de ministros celebrado en San Sebastián, al hablarse por el ministro de Hacienda de la necesidad de regularizar la cuestión de los ferrocarriles, se acordó, según informes de la Prensa, que se terminen los de Cuenca-Utiel, Santander-Mediterráneo, Zamora-Orense y otros y dar por terminados aquellos otros que se encuentran en construcción.

Como consecuencia de esto—dice—el ferrocarril tan deseado por los burgaleses y por todos los españoles, excepto una minoría de personas interesadas en que no se lleve a la práctica, se queda muerto definitivamente, en virtud del acuerdo tomado por el Gobierno. Como tiene importancia extraordinaria esta decisión el alcalde propone al Ayuntamiento que se le autorice para dirigirse a los diputados a Cortes por Burgos y Madrid para que vean las consecuencias que aquella resolución crea a la economía nacional y en especial a las provincias afectadas.

El señor García Lozano, mostrándose conforme con la propuesta del alcalde, agrega que le parece poca cosa.

Hablaba—prosigue—de un ruego a los diputados a Cortes. Yo creo que con la actividad en la Alcaldía característica y su probado entusiasmo en las cuestiones o problemas que afectan a Burgos, maxime cuando, como en este caso se trata no solo de nuestra ciudad sino de una cosa de carácter nacional debe dirigirse no sólo a los diputados a Cortes sino a las entidades y Corporaciones, a

las fuerzas vivas de Burgos para ir a una manifestación, un cierre—por breves minutos—un cuarto de hora o lo que sea—del comercio, algo que haga llegar al Gobierno la actitud respetuosa pero al mismo tiempo de virilidad y de protesta por lo que el acuerdo aludido lleva en si.

Y en cuanto a los diputados a Cortes se haga ese mismo ruego con el mismo respeto y virilidad. Ruego que debe hacerse a todos los diputados por igual pero haciendo más hincapié acerca de aquellos que tienen en el Gobierno una representación, una fuerza y una influencia.

Me refiero—dice—a don José Martínez de Velasco, concretamente; el señor Martínez de Velasco, defensor inequívoco de los intereses de Burgos, ha de ver con agrado que hay un ambiente de opinión que le empuja a hacer llegar al Gobierno, por mediación de su minoría y de los amigos que ostentan su representación en aquél, el sentir de la ciudad, llegando a indicarle que él, con la autoridad, la influencia y el prestigio que tiene dentro de su minoría y cerca de sus amigos que le representan en el Gobierno, podría en la defensa de este ferrocarril, podría llegar a proponer la retirada de los ministros de su partido en defensa del interés nacional y particularmente del de Burgos.

Porque si hay razón para que nuestro ferrocarril no se haga, razón o razones de alta conveniencia nacional, queremos que se nos digan; lo que estamos deseando es que se nos aclare las causas por las cuales ese ferrocarril no se hace. Si ese ferrocarril no se hace porque no se debe o si se trata por intereses de empresas. Queremos que se nos diga por los señores diputados también y si se trata de cuestiones de interés nacional está bien pero si se trata de cuestiones de empresa me parece natural que se diga que se retiren esos ministros y se levante Burgos respetuosamente, pero haciendo ver que por encima de los intereses de empresa están los nacionales, que representan nuestra ciudad en estos momentos.

El señor Santamaría se muestra de acuerdo con las manifestaciones del señor García Lozano y queda aprobada la propuesta de este capitular anunciando el alcalde que inmediatamente se comenzarán las gestiones oportunas.

Tres ruegos

El señor Moreno solicita que se lleve a cabo el sulfatado en los árboles que se encuentran en la subida de la calle del Cid a la de Fernán-González.

Después, refiriéndose a los conciertos del Espolón ruega también que se hagan gestiones para que la banda de música si está hecho el contrato por conciertos, ejecute cada día nueve composiciones, en tres partes, para que puedan solazarse los burgaleses amantes de la música.

Para final pide al alcalde que haga las oportunas gestiones para evitar que siga interrumpiéndose el servicio nocturno de agua, con el fin de impedir que se repita el hecho dado en el incendio ocurrido en la madrugada del jueves.

En cuanto a los dos primeros ruegos el alcalde promete atenderles y con respecto al último elogia la actuación de los bomberos municipales en la extinción de dicho siniestro y promete ponerse al habla con el señor gobernador para tratar de este importante asunto, puesto que según noticias que le han llegado parece que no se trata sólo de cantidad sino de calidad también.

Hechas estas manifestaciones se levanta la sesión a las ocho menos cuarto.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 17 de Agosto de 1935

Ya es oficial la noticia de que el Rey vendrá a Burgos a presenciar el próximo eclipse de sol.

Le acompañarán en su excursión la Reina y la Infanta doña María Teresa y se hospedarán en el Palacio provincial.

Es probable que venga también la Infanta doña Isabel y en este caso se hospedarán en el palacio del señor Muñigo y Casí.

Se encuentra pasando una temporada en esta capital nuestro querido amigo don Félix Santamaría del Alba.

Esta mañana han contraído matrimonio en la iglesia de San Cosme, el joven e ilustre perito electricista don José Luis Ruiz de Temiño y la bella señorita Julia Alvarez Rubio.

Mañana, a las seis y media, en San Cosme, se verificará la boda de don Fernando Carbó y doña Carmen Vádivieso.

Gota - Ciática - Artritis

Baños termales radiactivos de ARNEDILLO (Logroño) Estancia tranquila - Clima muy saludable. Bonificación 40 por 100 billete ferrocarril, con tarjeta identidad.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo Enfermedades de la Piel y Venereas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 13, 1.º

JESUS ARNAIZ Dentista Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. PLAZA DE ALONSO MARTINEZ, 12. 2.º

MANUEL ORTEGA HORTIGUELA PRACTICANTE Del Servicio Oficial Antivenéreo Sanz Pastor, 4, 2.º izquierda (escalera izquierda)

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

J. DEL VAD DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispado)

G. BAÑUELOS OCULISTA Del Instituto Provincial de Higiene Plaza Mayor, 67, 1.º - Teléfono 1308 Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 Gratis a los pobres

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK MADRID.-Villanueva, 19.-Tel. 56.217

PIDA LOS NUEVOS BOTELLINES MARTINI & ROSSI TAPON ROJO EN CADA UNO ENCONTRARA UN REGALO En su interior hallará el excelso vermouth mundialmente conocido; en su exterior, debajo de la etiqueta, un tesoro de arte y de valor. Para todas las culturas, para todos los gustos, para todas las edades, magnificas fotografías formando maravillosas colecciones y abundantes regalos en objetos y billetes de Banco desde 25 a 1.000 pts. Premios por valor de 10.000 pesetas a las primeras colecciones completas. SOLICITE PROSPECTO DETALLADO A MARTINI & ROSSI O A SUS REPRESENTANTES.

Excursión a Santander

A las cuatro de la mañana del día de anteayer, después de oír misa, a la que concurrió inmenso gentío, salió en excursión para la simpática ciudad de Santander, un grupo de amigos del inmediato pueblo de Gamonal, compuesto de 30, entre los que figuraban el alcalde don Frisco Sáinz y el maestro nacional don Fernando Plasencia. Tal ha sido el entusiasmo que ha despertado esta excursión, que puede decirse que fuimos despedidos por la mayor parte del pueblo que entre vivas a Santander y Burgos confundidas con las detonaciones de cohetes y bombas, nos dieron el adiós, un tanto frías por no poderse sumar a los excursionistas. Sin la menor novedad, a las ocho llegamos al pintoresco pueblo de Ontaneda, haciendo una parada para desayunar, continuando el viaje para la capital montañesa, donde arribamos a las diez, en la que nos esperaba el presidente de la Colonia Burgalesa, don Alberto Tovar y varios miembros de la Directiva, no faltando el entusiasta burgalés y decano de los socios, don Pedro Santamaría.

Seguidamente nos trasladamos al Sardinero, admirando las bellezas de sus hermosas playas, en las cuales no solamente se respira la brisa del mar Cantábrico, sino la brisa del mar castellano.

A las diez de la tarde nos reunimos en los amplios salones de la Colonia Burgalesa, para dar cuenta de la abundante comida que al efecto llevábamos preparada, siendo presidida la mesa por los señores Sáinz y Tovar, reanunciando tal entusiasmo entre los comensales que se sucedieron los vivas a Santander y Burgos, terminando el acto con discursos llenos de ambiente castellano. Por la tarde se organizó una jira marítima al pueblo de Pedrosa, que fué el encanto de cuantos asistimos, emprendiendo el regreso a las once de la noche, desde los locales de la expresada Colonia, entre grandes vivas a Burgos y Santander, (prometiéndonos nuestros paisanos residentes en la noble montaña, devolvémos la visita en ocasión oportuna), llegando al punto de partida a las cuatro de la madrugada de ayer. En suma, un día de grato recuerdo y un agradecimiento al presidente de la Colonia, que así sabe atender a sus paisanos, haciéndonos aún más agradable la estancia en la capital montañesa.

Gamonal 16 de Agosto de 1935.

Compañía Telefónica Nacional de España Capital desembolsado: 600 millones de pesetas

A partir de primero de Septiembre próximo se pagará a las acciones preferentes contra cupón número 44, un dividendo a cuenta de pesetas 7,87, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan; o en cualquiera de sus Sucursales, filiales o Agencias: Hispano Americano.—Urquijo.—Bilbao.—International Banking Corporation.—Español de Crédito.—Hispano Colonial.—Marsans S. A.—S. A. Arnús Gari.—Urquijo Catalán.—Herrero.—Gupuzcoa.—Mercantil.—Pastor.

Madrid, 9 de Agosto de 1935.—F. MARTIN DE NICOLAS, vicesecretario general.

El veraneo mejor y más económico en el Sardinero. Las únicas playas castellanas. Allí vivirá espléndidamente y económicamente.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Servicio de la Agencia Mencheta

### De madrugada en Gobernación

Cuando anoche se entrevistaron los periodistas con el director general de Seguridad interior, señor Fernández Matos, se encontraba en el despacho de éste el comisario general de policía de Barcelona, señor Álvarez Santullano, que se encuentra en Madrid en uso de la licencia que le ha sido concedida por el ministro de la Gobernación. El señor Santullano había acudido a cumplimentar al señor Fernández Matos y a darle cuenta de los diferentes problemas de Cataluña, relacionados con el orden público.

El señor Fernández Matos manifestó a los informadores que había recibido un telegrama del gobernador civil de Guipúzcoa, dándole cuenta de un importante servicio realizado por la policía de San Sebastián. Durante la corrida de toros celebrada en dicha población fué robado de un automóvil un maletín perteneciente a unos turistas extranjeros, que contenía efectos y alhajas por valor de 10.000 pesetas. A las pocas horas de cometido el robo, la policía recuperó el maletín y detuvo al ladrón, que ingresó en la cárcel convicto y confeso.

### El Consejo del lunes

El próximo lunes, día 18, se celebrará en La Granja Consejo de Ministros presidido por el jefe del Estado.

Se concede gran importancia política a esta reunión y más al Consejo que los ministros celebrarán antes del Consejo.

### Periodista enfermo

Se encuentra gravemente enfermo el periodista Juan Espotorno, que firma sus trabajos con el seudónimo de "Gil de Escalante".

### Oviedo de la Mota reconocido por varias personas

El subdirector de Seguridad, señor Fernández Mato, sostuvo una conferencia telefónica con el comisario de la sexta región, señor Rajaf. Este comunicó que al ser presentado la fotografía del llamado José Oviedo de la Mota, al personal del Hotel Terrinitos de San Sebastián, toda la servidumbre lo reconoció en el acto sin titubeo alguno. Esta misma diligencia se realizó con distintas personas de Bilbao, y todas reconocieron al mejicano igual que la servidumbre del hotel.

Por informes oficiales recibidos de París, los agentes de la plantilla de Madrid, que marcharon a la capital francesa para realizar pesquisas, de acuerdo con los jefes de la Sureté Générale, se sabe que se anuncia el envío de fotografías y detalles, a los que se concede importancia. Por noticias de carácter particular, creemos saber, que la policía francesa, después de realizar intensas gestiones, tiene el convencimiento de que los autores del robo, no han salido de España. Sin embargo, se han dispuesto nuevos servicios en París y otras poblaciones francesas. Tampoco sería extraño que de un momento a otro, se llevara cabo en Madrid determinadas diligencias, a las que se concede gran importancia.

### El jefe del Gobierno carece de noticias

El señor Lerroux, que esta mañana regresó de San Rafael, estuvo en su despacho de la Presidencia.

Allí recibió a los señores Dualde y Rico Avello, éste para despedirse.

Al salir el señor Lerroux habló con los periodistas y les dijo que carecía de noticias, habiendo pasado la mañana trabajando con los taquígrafos.

No sabía si acudiría esta tarde a su despacho o marcharía a San Rafael.

### El alto comisario

También habló con los periodistas el señor Rico Avello, diciéndoles que estaba ultimando algunos asuntos relacionados con nuestra acción en Africa.

Preguntado cuándo regresaba a Marruecos, contestó que aún le quedan por realizar algunas gestiones de interés, sobre todo en el ministerio de Agricultura, donde tiene que negociar préstamos para la zona oriental de Africa y como no se podrán despachar hasta última hora de la tarde, no regresará a Marruecos hasta mañana por la noche.

### De Trabajo

El señor Salomón nos ha dicho que había recibido dos comunicaciones de Guerra, relacionadas con el paro obrero.

El señor Lerroux permaneció toda la mañana trabajando con los taquígrafos y dijo a los periodistas que carecía de noticias.—Se concede importancia al Consejo que se celebrará el lunes bajo la presidencia del jefe del Estado.—El periódico "J. A. P.", suspendido indefinidamente

En la una se anuncia que antes de primero de Octubre comenzarán las nuevas obras en las bases navales y en la otra que en la fábrica nacional de Toledo estarán ocupados en lo que resta de mes 500 obreros.

Sobre los ejercicios de aptitud que comenzarán el lunes para oficiales y auxiliares de Jurados mixtos dijo que no ha modificado su criterio y que las pruebas se verificarán únicamente en Madrid, con la sola excepción de Canarias.

Agregó que se ha constituido una ponencia presidida por el señor Sierra Rustarazo que estudiará la aplicación de los acuerdos relacionados con el paro de los jóvenes, según acuerdos del Congreso Internacional de Trabajo.

Respecto a la Ley de Coordinación Sanitaria, manifestó que se recogerán todas las incidencias para llegar a una fórmula definitiva.

Se refirió a las bases de trabajo de los descargadores de las Compañías de ferrocarriles y dijo que estaban aprobadas cuando él se hizo cargo del ministerio y marcados los jornales inferiores a los pactos anteriores.

Va a publicar una nota haciendo constar que aquellas bases no se modificarán y se respetarán los acuerdos que figuran en los contratos vigentes.

### Gil Robles

El lunes de madrugada llegará a Madrid el señor Gil Robles para asistir al Consejo que se celebrará en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del jefe del Estado y que será precedido de un Consejo que comenzará a las nueve y media de la mañana.

### PROVINCIAS

#### Del robo en la Catedral de Pamplona.—Actuación del juzgado

PAMPLONA.— Han continuado con gran actividad las diligencias sumariadas por el juez de instrucción de la plaza, señor García Rodrigo. Este, desde las primeras horas de la mañana hasta las últimas de la tarde, estuvo tomando declaración a varios canónigos y otras muy extensas a los miembros de la familia del portero de la Catedral.

#### Una nota del Cabildo Catedral

PAMPLONA.— El Cabildo catedral ha dado una nota diciendo que, estando profundamente apenado por el execrable despojo de que fué iniciamente objeto el tesoro de la misma el día noche del 10 al 11 del actual, y en su alta llena de dolor, de toda la historia religiosa de Navarra, por el sacrilegio cometido contra la adorable cruz del Redentor, en la reliquia del «Lignum Crucis» y contra la venerada imagen de Santa María la Real, en las alhajas ofrecidas a la misma por la devoción, varias veces secular, de los pamploneses, ha dispuesto celebrar una solemne función de desagravio, para tributar un honor especialísimo a Jesucristo, nuestro Redentor, y a su Santísima Madre la Virgen María, en reparación de la ofensa inferida en el sacrilegio cometido en el robo.

La función de desagravio tendrá lugar el próximo domingo. Por la mañana se celebrará acto religioso, al cual se invita a todas las Asociaciones religiosas de Pamplona, y por la

tarde de desagravio, también en la Catedral, con sermón a cargo de don Pablo Velilla, al que también se invita a los católicos pamploneses, para que concurren a estos actos, en los cuales se demostrará la honda pena que el robo sacrilego ha producido a todos, invitándose a que se unan y sumen sus oraciones a las que se elevan para pedir a Dios Nuestro Señor que las activísimas pesquisas de la Policía tengan éxito completo y puedan ser detendos los ladrones y recuperado el tesoro robado.

#### Manifestaciones del gobernador

PAMPLONA.— El gobernador civil ha dicho a los periodistas, que la policía continúa trabajando con toda actividad en el esclarecimiento del asunto. Los informadores le han preguntado sobre el objeto hallado en el portal de Francia y que al principio se sospechó era el remate de alguno de los objetos robados; pero una vez visto el objeto hallado, por el cabildo de la Catedral, se ha podido comprobar que no es así. Desde luego parece el remate de un objeto religioso, pero no guarda ninguna relación con los que fueron robados en el templo de Navarra.

El gobernador civil, ha dicho que había estado en el Palacio episcopal, visitando al obispo de la diócesis, que ha sido nombrado arzobispo de Santiago de Compostela, para felicitarle por su reciente nombramiento, y al mismo tiempo, de darle la enhorabuena; le expresó su sentimiento por que persona de tanta influencia, que ha sabido conquistarse durante su permanencia en Navarra, tenga ahora que dejarla aunque sea por tan loable y satisfactorio motivo.

#### Una señorita detenida

BARCELONA.— Los periodistas que acudieron anoche a la Jefatura con motivo de la supuesta desaparición de las alhajas de la baronesa de Thyssen vieron allí una detenida, al parecer de calidad. Se trata de una señorita muy bella y elegante. Se hallaba en el pezuño local que tiene para oficinas el rondón contra sabotajes.

Los periodistas que acudieron a la Jefatura creyeron se trataba de una saboteadora. Ella parecía ajena a cuanto la rodeaba. Leía una novela en cuyos bordes blancos se leía: «Cleopatra».

Un informador trató de interrogar a la detenida; pero un agente le cortó el paso y le dijo que no se podía hablar con ella. Al preguntar a otros agentes y jefes, tampoco se logró nada. Buscamos la amistad de un agente, a quien no se podía impedir la entrada en el lugar donde estaba la señorita; pero al intentar interrogarla, también le ha sido prohibido. En vista de ello acordaron los periodistas preguntar al jefe superior, y el señor Martín Bagueñas, con una sequedad hasta ahora no acostumbrada en él, contestó:

—Cuando está incomunicada, es porque no se puede decir nada. No pregunten ustedes más.

Ante este resultado adverso, intentamos un tanteo en las casas inferiores. Un guardia nos dijo:

—Creo que la trajeron en el expreso de Valencia. Me parece que será por eso de las joyas de Pamplona.

¿Será la señorita rubia a que se viene haciendo referencia con motivo del escandaloso robo en la Catedral de Pamplona?

Hemos podido averiguar que es rubia en efecto, e italiana y ha estado en Palma de Mallorca, adonde llegó hace año y medio, y ha viajado mucho.

También se decía, y lo recogemos a título de información, que, efectivamente, procedía de Valencia, y en el bolso llevaba una importante cantidad en moneda española.

#### El nombre de la detenida

BARCELONA.— La detenida en la Je-

fatura de Policía se llama Edda Urbani, pero parece que usa distintos nombres. Se confirma que en el bolso le ha sido hallada una importante cantidad en billetes del Banco de España.

#### El gobernador, desautorizado

ZARAGOZA.— El gobernador señor Otero habló por teléfono con el ministro de la Gobernación, a quien pidió permiso para liquidar el mando y poner en libertad a los presos gubernativos.

El ministro le desautorizó ordenándole que marchase a Madrid.

En vista de la destitución, los concejales radicales han dimitido sus cargos.

#### Explosión de una caldera

BARCELONA.— En la calle de la Parra, en una fábrica de perfumes, explotó la caldera, resultando con graves heridas un súbdito alemán.

#### Atracador herido

JAEN.— La guardia civil encontró en la carretera, gravemente herido, a Pánfilo Pérez.

Declaró que armado de una pistola intentó atracar a un individuo y que este se defendió con una navaja, hiriéndole.

#### Choque de vehículos

SANTANDER.— Cerca de Solares chocaron un automóvil y una motocicleta resultando con heridas gravísimas el motorista Ramón Miguel.

#### Royo Villanova

CADIZ.— Anoche regresó de San Fernando el ministro de Marina.

En el centro agrario pronunció un discurso y se le obsequió con un lunch.

Más tarde, en la piscina, los elementos agrarios le ofrecieron un banquete.

#### Comienzan las fiestas

MALAGA.— Hoy han comenzado las fiestas de verano, con gran afluencia de forasteros.

A las seis de la tarde varias bandas de música recorrerán las calles de la población.

Por la noche se celebrará una verbena a beneficio del Montepío de periodistas.

#### Una manifestación de ciegos

MALAGA.— La fuerza pública disolvió en Puerta del Mar una manifestación de ciegos que llevaba un cartelón y que daban vivas y mueras.

Pedían autorización para establecer una jugada de lotería.

#### Cidista despeñado

CASTELLON.— Dicen de Vinaroz que en el kilómetro 15 de la carretera el ciclista Manuel Cardona cayó por un barranco, matándose.

#### Las joyas de la baronesa Maud Thyssen

BARCELONA.— El comisario de Policía señor Fernández y los agentes señores Gándara y Quevedo, comisionados para practicar investigaciones en busca de las joyas desaparecidas a la baronesa Maud Thyssen estuvieron en Gerona y se entrevistaron con el juez de primera instancia y se pusieron a su disposición para actuar según sus indicaciones.

Los citados funcionarios están llevando a cabo su misión encerrados en la más absoluta reserva. No fué posible obtener de ellos declaración alguna respecto a la impresión que tienen del asunto que se les ha encomendado.

La baronesa no ha podido todavía prestar declaración, y, por tanto, no se sabe dónde tenía las joyas cuando ocurrió el accidente.

El comisario y los agentes estuvieron en la Jefatura superior de Policía y conferenciaron con el jefe superior de Madrid, a quien han informado de las gestiones hechas. Después han salido otra vez para Gerona.

Mañana hablarán con el juez de Albons y con las primeras personas que llegaron al lugar del suceso.

En la Jefatura se ha facilitado la relación de las joyas de la baronesa, en la que figuran brazaletes de oro y brillantes, valorados en 504.000 francos; dos

collares de brillantes y platino, tasados en 475.000 dos broches de rubies y brillantes, 6.000; un collar de brillantes y cuatro perlas negras, 200.000; un par de pendientes con perlas negras y brillantes, 250.000; dos "sac adres" de esmeraldas y brillantes, 82.000; cinco brazaletes de brillantes sobre platino, 108.500 un neceser de platino, 25.000; un broche de brillantes, 100.000; un par de alfileres de peinado, 9.900; un reloj de pulsera de platino, 3.000; un brazaletes de aros de oro, 5.000; siete sortijas con esmeraldas y brillantes, 669.000; siete broches de brillantes, 123.000; un dije oval, 3.500; una cruz de platino, 29.000; un par de pendientes, 25.000 cuatro cigarreras de oro, 31.400; dos encendedores, 3.225; una polvera, 9.000; dos monederos de oro, 22.000; un collar de oro, perlas y diamantes, 75.000; un par de pendientes de zafiro, 130.000; un espejo tríplice, 2.000; un minúder de esmalte, oro, brillantes y rubies, 25.000.

El importe total de las joyas, según valoración, es de 2.895.425 francos.

#### EXTRANJERO

#### Lo que significa la guerra italo-Abisinia

PARIS.— Eden, según se dice, ha señalado al barón Aloisi las consecuencias de una peligrosa campaña en el Este de Africa, subrayando que primeramente esto significaría una violación del Convenio de la Sociedad de Naciones, el Pacto Kellogg, el Tratado entre Inglaterra, Francia e Italia sobre Etiopía y el Convenio Italo-etiope, en el cual concretamente se comprometen los países firmantes a una solución amistosa de los conflictos que pudieran surgir entre ambos países.

Añadió que si el Convenio de la Sociedad de Naciones es destruido por Ita-

lia, las pequeñas naciones, al ver que un miembro poderoso de la Sociedad de Naciones puede atacar a un miembro débil con impunidad, buscarían nuevas alianzas fuera del marco de la Sociedad de Naciones y Europa retornaría al sistema de antes de la guerra, de la balanza de la fuerza.

También se dice que los delegados británicos han señalado que si no se llegaba a un acuerdo sobre el conflicto italo-etiope, esto, combinado con la crisis financiera de Italia, pudiera colocar a este país en una delicada situación internacional, especialmente si al mismo tiempo se desarrolla un nuevo sistema de la balanza del poder entre los vecinos de Italia, particularmente la Pequeña Entente.

#### Los preparativos militares en Abisinia

LONDRES.— El enviado especial de la Agencia Reuter ha realizado un viaje por ferrocarril y carretera desde Addis Abeba a Harrar.

Dice que ha podido observar en todas partes preparativos militares, que se llevan a cabo con intensidad y actividad en esa región de Etiopía, donde se espera un ataque italiano de aquí a cinco o seis semanas.

Están acampados en las inmediaciones de Harrar 25.000 hombres de tropas regulares y grupos de tropas irregulares.

Se estima, por otra parte, que las tropas estacionadas entre Harrar, Djidjiga y Gerlogubi representan un centenar de miles de hombres.

El material de guerra es bastante considerable y está concentrado en Djidjiga, que se considera como uno de los puntos esenciales de la defensa etiope en caso de un ataque italiano desde la costa de Somalia.

En todas partes se observa la misma disposición para resistir a la agresión italiana, pero en todas partes también se lamentan de la falta de armas, que ha de constituir un obstáculo grande para la defensa.

PASTILLAS VICHY-ETAT facilitan la digestión

## Ultima hora

#### Semanario suspendido

En la Dirección General de Seguridad, nos han dicho que ha sido suspendido indefinidamente el semanario "J. A. P.", por haber publicado un artículo tachado por la censura, habiendo reincidido hoy.

Además ha sido sustituido el director con 5.000 pesetas.

#### Impresiones optimistas

A la Dirección de Seguridad, han llegado las huellas dactilares obtenidas en Pamplona en los muebles y objetos que manipularon los ladrones dentro del tesoro de la Catedral.

Aparecían muy confusas, pero han quedado perfectamente a faradas.

Se espera que la policía extranjera remita las huellas del falso conde de la Mota, para confrontarlas.

También se han remitido a la policía los planos de los lugares que siguieron los ladrones.

Las impresiones que se tienen, son optimistas y se continúa trabajando con gran actividad.

Se ha sabido, que De la Mota estuvo en Madrid en el mes de Enero hospedándose en una pensión de la calle de Preciados pero el dueño de ésta, al presentarse los periodistas se mostró muy reservado.

Sin embargo, se ha logrado averiguar, que el día 15 de Enero, pasó un telegrama a Pamplona y celebró una conferencia telefónica.

#### Para la biblioteca de Oviedo

BERLIN.— El Reich ha puesto a disposición de la Universidad de Oviedo, 15.000 tomos de historia, literatura, arte y Ciencias.

#### Crimen y suicidio

LEON.— En Ambasmesas Gabriel Carballo disparó sobre una joven llamada Guadalupe Carrascosa, matándola.

El proyectil alcanzó a la madre de la muchacha, hiriéndola de pronóstico reservado.

El criminal huyó al monte pero poco después regresó y se suicidó.

#### Pistolero condenado

MALAGA.— Esta tarde, ante el tribunal de urgencia se ha visto la causa seguida contra el pistolero apellidado López Martín (a) El Gato.

El fiscal le pedía catorce años de pri-

sión por atentado y tenencia ilícita de armas.

El tribunal le condenó a diez años.

#### Un incendio

LEON.— En el pueblo de Orbiga se declaró un violento incendio quemándose cinco casas y algunos pajaros.

#### El Sr. Lerroux a San Rafael

El jefe del Gobierno ha marchado a San Rafael, a las cinco y media de la tarde, por cuya causa no recibió a los periodistas.

#### Gobernador condecorado

SAN SEBASTIAN.— En el Circulo Radical le ha sido impuestas las insignias de la orden de la República al gobernador civil de la provincia señor Muga y a varios presidentes de comités del partido.

Asistió el ministro de Estado señor Rocha quien encomió la gestión del gobernador y le impuso las insignias en nombre del señor Lerroux.

El señor Muga pronunció breves y emocionantes palabras.

#### Exdiputado encarcelado

BILBAO.— Por orden del juez ha ingresado en la cárcel el ex diputado socialista señor Zugazogitia, por haber publicado un artículo en "El Liberal" alusivo a los gobernadores radicales.

#### Conflicto resuelto

BILBAO.— El gobernador señor Rico ha resuelto el conflicto de la venta de carnes en Lequeitio.

#### Dos noticias

VIGO.— En el pueblo de Paulo un incendio ha destruido la casa de Ramón Freire.

Este y su familia fueron salvados por los vecinos.

—De Moaña comunican que le ha sido entregado un pergamino con el título de hijo adoptivo de la localidad a don Emiliano Iglesias y las insignias de la orden de la República al alcalde señor Romero.

Después hubo un banquete.

GORRAS Y BOINAS CASA SAIZ

Sombrerera, 4

25 centimos HOJA EXTRAFINA. Comparada en paquetes de 30 centimos sueltas. HOJAS DE AFEITAR TOLEDO. DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS. 20 centimos sueltas las HOJAS CORRIENTES. En paquetes. 15

PRECAUCION CON LAS IMITACIONES! COMPRUEBE SI LE DAN HOJAS DE LA FABRICA NACIONAL DE TOLEDO. PRODUCTOS NACIONALES (S. A.) - Ap. 601 - MADRID



# Casa Manguía. Plaza Mayor, 42

Los mejores aparatos  
**Radio Colonial**  
A plazos y al contado

**Radio Colonial**  
Gran aparato de extracorta  
La última palabra en 5 válvulas



Modelo «T 15», 5 válvulas ultramodernas. Recoge extranjero con gran claridad y potencia, a 250 pesetas. Aparato Colonial, 5 válvulas ultramodernas, a 300, 400 y 500 pesetas. Las mejores y más económicas. Pida una demostración

Modelo «650», 5 válvulas ultramodernas. Consume 2 céntimos hora donde la electricidad es más cara. Para ondas de 15 a 550 metros. Este aparato es completo, dispuesto para todas las ondas modernas y dispuesto para la televisión con el menor consumo de corriente. Precio, 525 y 650 ptas.

## AVENIDA

TEMPORADA DE VERANO

Mañana, domingo  
A las 4'30, 7'30 y 10'30  
Un espectáculo fascinador

### EL CRIMEN DE VANITIES

Una nueva modalidad de revista. La combinación más perfecta de belleza, alegría y misterio.

El lunes: Emocionante ESTRENO

### La casa de los muertos

Magnífico film, superior en todo a «El código penal».

Pronto, preciosas películas: «NUESTROS AMORES», «UN HOMBRE DE CORAZÓN», «ANNY ANNY», «ESPIAS EN ACCIÓN», «AMORES DE OTOÑO», «NO SEAS CELOSA» y otras.

Próximamente: Extraordinario acontecimiento

### El jardín del monasterio

Renovación continua de aire  
Temperatura agradable

La sala estará perfumada con esencias de «Perfumería Oriente», Plaza Mayor, 67.

## CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

## GRAN FABRICA

de  
libros rayados  
y  
cajas de cartón  
de

## E. Martínez

Lain-Calvo, 12.--BURGOS

Mayores — Diarios — Copiadores  
Libros de hojas cambiables rayados  
de todas clases

### Encuadernaciones

Preços económicos

## COMEZÓN EN LOS DEDOS DE LOS PIES



La comezón en los dedos de los pies es indicio de un estado enfermizo. Callos que punzan, arden y corren significan dolor. Para conseguir un alivio rápido basta sumergir sus pies doloridos en agua caliente a la que haya adicionado Saltratos Rodell en cantidad suficiente para que la misma adquiera un aspecto lechoso. De esta forma se hallará el agua saturada de oxígeno nascente y de sales curativas. La picazón y el hedor desaparecen inmediatamente y los callos se reblandecen a tal punto que pueden extirparse de cuajo con los dedos. Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden a un precio módico en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y centros de específicos.



### Aviso de ventas de maderas en la Granja Arcercedillo (Belorado)

Se venden varios lotes de chopos de varias dimensiones, hasta 15 a 20.000 chopos, como también carbones, piñas y rayos de encina.

Tratar, en Belorado, Corral Hermanos.

### NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los tomos que forman un ejemplar del



### ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bally-Balliere - Hiera)

Vedas del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS  
MÁS DE 3.500.000 DATOS  
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES  
SECCIÓN EXTRANJERA  
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIENTOS PESETAS (franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Bally-Balliere y Hiera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 88 y 89 - BARCELONA

### CALLOS

Usando sólo tres días el patentado

### UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 6 MADRID

BARCELONA - BUENOS AIRES

**Augustus** de BARCELONA

13 Septiembre. Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

BARCELONA - VALPARAISO (VIA PANAMA)

**Orazio** de BARCELONA

22 Septiembre. Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador y Perú. Para ambas líneas Médico, cocineros y personal español.

VILLEFRANCHE - BUENOS AIRES

**Neptunia** de VILLEFRANCHE

1 Septiembre. Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires

«ITALIA» «COSULICH» «LLOYD TRIESTINO»

Agencia general: BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31 y 33. Oficina de MADRID: Alcalá, 45

Para pasajes de clase dirigirse En BURGOS: Agencia Comercial «ORBE» Santa Clara, 4, 2.º - Teléfono 1873

DIARIO DE BURGOS—18—8—1935

## BALNEARIO DE VALDELATEJA (Burgos)

Artritis - Catarros - Reuma

Clima seco - 800 metros de altura - Hotel dirigido por los dueños del Majestic, de Madrid - Automóviles directos desde Madrid, Burgos y Santander

Salida de Burgos: 8 de la mañana y 4 de la tarde. - Prim 21-

Informes: Administración del balneario

¿Quiere comprar camas y muebles de toda confianza a precios baratísimos?

«Gran Bretaña»



Salle de Vitoria, número 14.--BURGOS  
En esta Casa se vende el somier «Numancia»

## ¡ PANADEROS !

Maquinaria perfecta  
MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)  
Apartado núm. 2 - Teléfono 1105  
LOGRONO

## Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima  
CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc.; etc.

El Carisbad de España  
Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

### Hotels del Balneario

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Restaurant.—Alcancera.—Salones de lectura, etc.

### Itinerarios

Para viajeros procedentes de las líneas del Norte: Estación Zumarraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumarraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumarraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

# ALMACENES DE FERRETERIA

de  
**Hijo de Ruperto Jiménez**

Calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Pone en conocimiento de comerciantes, calefaccionistas, hojalateros, fontaneros y similares que, habiendo ingresado en la agrupación de almacenistas de accesorios de hierro para tubería de calefacción y saneamiento, vende estos artículos al precio marcado por el Sindicato Internacional para España.

COMPLETO STOCK  
PIDAN TARIFAS

Sucursal:

Calle de Santander 2

Teléfono 8435

# PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

## MERCADOS

### De Burgos

#### Cereales

Comienzan a notarse entradas de cereales de la nueva recolección, si bien siguen un tanto desanimados los mercados.

Precios:  
Trigo, 80 reales fanega.  
Francos, 60.  
Algarrobas, 75.  
Cebada, 44.

#### Abastos

En el Mercado Cubierto  
Precios de distintos artículos que han regido en el mercado:  
Queso duro, 3,75 y 4,00 pesetas kilo.

Idem blando, 2,25.  
Gallinas, 11 y 14 pesetas par.  
Gallos, 7 y 9.  
Conejos caseros, 5,50 y 6,00.  
Huevos, 2,50 y 3,00 pesetas docena.  
Pichones, 2,50 par.  
Patatas nuevas, 0,25 kilo.  
Idem viejas, 2,50 arroba.  
Alubias verdes, 0,30 y 0,40 pesetas kilo.  
Manzanas, 0,70 kilo.  
Tomates, 0,20.  
Cuisantes, 0,35.  
Ajo-hojas, 0,25 docena.  
Lechugas, 3,00 pesetas.  
Habas, 0,30 kilo.  
Naranjas, 0,60 docena.  
Albérchigos, 0,50 y 0,90 kilo.  
Uvas, 0,75.  
Limones, 1,80 docena.  
Plátanos, 1,00 peseta docena.  
Cebollas, 0,25 kilo.  
Melocotón, 1,30.  
Espárragos, 0,75.  
Peras, 0,70 y 0,80 pesetas kilo.  
Aceitunas, 0,80.  
Melón, 0,45.  
Sandía, 0,25.  
Paraguayos, 0,90.  
Ciruelas, 0,50 y 0,60.  
Pepinos, 1,20 docena.  
Guindías, 1,25 el ciento.  
Calabacines, 0,70 el kilo.

### Pescaderías Vivar

Pescadilla, 1,60 pesetas kilo.  
Besugo, 1,20.  
Sardina, 1,00.  
Aguja, 0,80.  
Abadejo, 1,00.  
Congrio, 2,00.  
Platasa, 1,40.  
Atún, 1,80.

### Mercado de ganado

Cerdos, a 24 y 25 pesetas arroba.

### La Solana de la Plata

Camino de la Plata

### De la provincia

#### BRIVIESCA

Centeno, 54 reales fanega.  
Cebada, 42.  
Muelas, 50.  
Yeros, 62.  
Harina de primera, 62 pesetas los 100 kilos.  
Idem de segunda, 59.  
Idem de tercera, 52.  
Patatas, 12 reales arroba.  
Vino blanco, 9 reales cántaro.  
Idem tinto, 10.  
Idem claro, 9.  
Lana blanca basta, 72 reales arroba.  
Idem negra fina, 64.  
Pieles de cabrito, 25 reales.  
Idem de cordero, 6.

#### ARANDA DE DUERO

Centeno, 36 pesetas quintal métrico.  
Cebada, 36.  
Algarrobas, 41.  
Yeros, 41.  
Pan, 0,60 kilo.  
Carbanzos superiores, 100, 104 y 110.  
Idem regulares, 120.  
Idem medianos, 90, 100 y 110.  
Harina de segunda, 58.  
Idem de tercera, 62.  
Patatas, 28.  
Aceite, 180.

#### SEDANO

Trigo, no se opera.  
Cebada, 48 reales fanega.  
Muelas, 53.  
Yeros, 65.  
Patatas nuevas, 16 reales arroba.  
Huevos, 1,90 pesetas docena.  
Cerdos af destete, de 209 a 300 reales uno.  
Idem de seis meses, 416 arroba en vivo.  
Carneros, 200.  
Corderos, 10 kilo.  
Lana blanca basta, 78 reales arroba.  
Idem negra idem, 50.  
Pieles de cabrito, 12 reales una.  
Idem de cordero, 4.

**LA COCINA**  
Sección de Perfumería  
Vicente P. Canalej

## OTROS MERCADOS

### VALBUENA

Trigos.— En la Junta total de contratación de trigos, se solicitaron en el día de ayer, la expedición de guías para la compra-venta de este cereal, por un total de 1.241 quintales métricos todo ello de particulares, y a precio de tasa.

Continúa activamente la retirada de trigo en toda la provincia, por mediación de la entidad concesionaria, en las sucursales o paneras abiertas al efecto.

El mercado tiende a animarse, y entra en un periodo de actividad, esperándose que a primeros de Septiembre se regularice y entre en la normalidad.

### PIEDRAHITA (Avila)

Precios del mercado:  
Centeno, 64 reales fanega.  
Cebada, 43.  
Algarrobas, 72.  
Carbanzos superiores, 210.  
Idem regulares, 150.  
Salvado, 20.  
Patatas, arroba 8.  
Vino blanco, 44.  
Idem tinto, 40.  
La cosecha ha sido regular.  
Tiempo tormentoso.  
Tendencia en los precios floja.  
Pocos vencedores.

### AVILA

La paralización del mercado es casi completa. Sólo se retiran las partidas pignoras aunque muy lentamente por el Bloque Agrario.

Las fábricas permanecen cerradas hasta ver la resolución del ministerio, que espera sea satisfactoria.

### LEON

El mercado de cereales, sigue en calma.  
Comienzan a llegar algunas cargas de centeno de la actual cosecha, a 4,75 y 5 pesetas.

El mercado de ganados tuvo escasa importancia, vendiéndose varias ternetas y algunas reses para el matadero.  
Los cerdos af destete, desde 3d pesetas uno.

### MEDINA DEL CAMPO (Valladolid)

Este mercado ha estado muy animado, a pesar de hallarse los labradores en plena recolección.

Rigieron los siguientes precios:  
Trigo, precio de tasa.  
Cebada, fanega de 94 libras 10,25 pesetas.

Algarrobas, 15.  
Patatas arroba, 2,70.  
Vino blanco, los 16 litros, 5,50.  
Idem tinto, 5,5v.

**Bombas Siemens**  
para riego, uso agrícola e industriales.  
PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO  
**Siemens Industrial Eléctrica S. A.**  
Santiago, 29 y 31.—Teléfono 2.337  
Valladolid

## INTERESES DEL LABRADOR

### El maíz forrajero

Siembra.—Debe realizarse la siembra teniendo en cuenta que el éxito de la misma, se asegura sembrando espeso, con lo que se facilita la germinación, se obtienen tallos más finos y se evitan las binas, ya que se logra un sembrado que ahoga las malas hierbas y protege al terreno contra la formación de costra.

Puede sembrarse a voleo, a chorriolo, en líneas con sembradora o a golpes sobre surcos.

Generalmente, en las regiones más frías, y de ambiente húmedo y favorable al desarrollo del maíz, aconsejamos la siembra a voleo, empleando el maíz «Caragua» que es grano muy grueso de 150 a 160 kilogramos por hectárea.

También puede sembrarse con sembradora en líneas próximas de 15 a 25 cms. para lograr una siembra espesa y en este caso, bastará con 115 a 130 kilogramos de semilla, también por hectárea.

La única precaución que hay que tener al sembrar con sembradora, es que el distribuidor de ésta no para los granos de maíz que son muy gruesos, llegando algunas máquinas sembradoras a romper tal número que imposibilitan la operación.

Por último, la siembra puede hacerse a chorriolo, o a golpes distanciados, 10 o 15 centímetros, sobre los surcos próximamente, trazados con arado romano. Esta última manera de sembrar la suelen utilizar los cultivadores de maíz grande de las zonas más templadas y de menor altitud de nuestra Cuenca, y por extensión la aplican cuando siembran maíz forrajero, sin más que disminuir la distancia entre golpes y la separación de los surcos.

En la práctica, hay un grave inconveniente en sembrar a golpes, sobre todo en los regadíos extensivos y es el gran daño que hacen los pájaros, que se comen con facilidad y verdadera maestría, uno a uno los granos de cada golpe que quedan, perfectamente visibles después de la siembra.

Cualquiera que sea la manera de sembrar deberá hacerse en época tal, que al maíz en el campo no le cojan ni las heladas tardías de primavera (últimos de Mayo), ni las primeras heladas de otoño (últimos de Septiembre). Las primeras podrían malograr por completo la plantación, y en cuanto a las segundas, dejan la masa de forraje helado y seco, con menor valor alimenticio, aparte de las dificultades de ensilar, ya que se introduce más aire en la masa que se ensila.

Cuando se va a consumir en verde, o cuando la recolección por ser grande la extensión sembrada no puede hacerse en pocos días, es suelen practicar las siembras del maíz forrajero escalonadas, con intervalos de 8 a 10 días, para que no madure todo a un tiempo, y se pase y endurezca el forraje antes de ser cortado.

Cuidados culturales.— Sembrado el maíz bien espeso, en la forma aconsejada, son muy pocos los cuidados culturales que hay que darle y que se reducen: a romper la costra si se formara para favorecer el nacimiento y alguna escarda si fuera necesaria antes de que el maíz cubra el terreno.

Sólo en las tierras que producen mucha broza o forraje, es en las que se aconseja la siembra en líneas para extirpar las malas hierbas, pero aún con las líneas aconsejadas, el espacio es insuficiente para que entre un pequeño cultivador y hay necesidad de recurrir a labrar a mano las calles, lo cual es poco económico a parte de que los perjuicios de las hierbas extrañas, compuestas generalmente de gramíneas y leguminosas espontáneas, no suelen ser de consideración y sobre todo, teniendo en cuenta que estas no granan sus semillas, antes de recolectar el forraje del maíz.

Riegos.— Al regar el maíz, deberá tenerse presente que no es muy exigente en agua, y que le son muy perjudiciales los encharcamientos.

Deberán por tanto darse los riegos con poca cantidad de agua. Retrasar el primer riego todo lo posible

dejando inclusive que las plantas pasen sed, es una buena práctica, ya que el maíz cuando es aún pequeño y tiene menos de cuarenta centímetros, no le conviene el agua, que le suele retrasar y poner de color amarillento.

Después, ya se pueden ir dando los riegos a medida que la vegetación lo indique, siendo muy conveniente un riego al parecer la flor macho o penacho terminal.

En nuestra Cuenca, se suelen dar al maíz forrajero, de cuatro a siete riegos, según años y circunstancias meteorológicas.

Recolección.— La recolección del maíz forrajero se hace segando éste a ras del suelo, con un hocino, o una hoz.

La determinación del momento en que debe segarse el maíz es muy interesante, pues conviene alcanzar su máximo desarrollo vegetativo y mayor concentración de principios nutritivos asimilables. En general, puede decirse que esto se logra, cuando el maíz contiene de un 50 a 60 por 100 de humedad, las hojas inferiores empiezan a secarse, y en la mazorra están los granos ya formados.

En los países indígenas, el grano puede estar casi totalmente hecho y lustroso, pero en el maíz «Caragua» se segará por ser más tardío, aún cuando el grano de las mazorras esté en leche.

Conservación-ensilado.— El maíz forrajero, puede consumirse en verde, pero su principal aplicación es para ser ensilado y conservado en depósitos cerrados herméticamente llamados silos, de los que se extrae después en invierno el forraje así conservado al que se da el nombre de silo y que constituye un excelente alimento, precisamente en una época en que no hay ninguna clase de forraje verde que poder suministrar a nuestros ganados.

Pero para lograr esta conservación y ensilado, es preciso cortar y desmenuzar el maíz por medio de máquinas cortaforrajes, que consta también de elevador para la carga mecánica de los silos en torre, que los más recomendables y utilizados en la actualidad.

Lugar en las alternativas.— El maíz que se siembra para forraje como hemos dicho, de mediados a últimos de Mayo, y aun a primeros de Junio irá en regadío casi siempre como segunda cosecha, y como quiera que en nuestro clima para esa época no puede contarse con cosecha de grano, ni de cereales, ni de leguminosas, es por lo que forzosamente tiene que ir sobre una planta que se recolecte en verde para forraje. Esta planta puede ser muy bien la veza para forraje, o cualquier otra leguminosa (guisantes, algarrobas, habas, etc.) También puede ir sobre un cereal forrajero (trigo, cebada, avena o centeno). Esta doble hoja forrajera, puede ir en la alternativa después de trigo o de patatas o alubias en la forma siguiente, que como ejemplo indicamos:

Primer año: Remolacha azucarera.— Segundo año, trigo primavera.— Tercer año, veza-maíz forrajero.— Cuarto año, patatas.— Quinto año, alubias.

Primer año, trigo.— Segundo año, patatas.— Tercer año, veza-maíz forraje o.— Cuarto año, remolacha.— Quinto año alubias.

Rendimientos.— Varían naturalmente con la fertilidad de las tierras y los cuidados y abonado, pero término medio en nuestra Cuenca, puede contarse con una producción de 50 a 60 mil kilogramos de forraje de maíz, habiéndose llegado a obtener hasta 100 y 110 mil kilogramos en condiciones favorables.

La hoja forrajera completa de veza y maíz, puede muy bien alcanzar de media una producción de 90.000 kilogramos de forraje por hectárea, rendimiento espléndido y muy favorable a la intensificación forrajera, con vistas a la ampliación y mejoras de nuestra ganadería, fin que perseguimos con esta ganadería.

GUILLERMO CASTAÑON ALBERTOS

**TRILLOS**  
de discos montados en cojinetes de bronce.  
**AVENTADORAS**  
con o sin motor.  
RESULTADO garantizado por la alta calidad.  
PRECIO el más reducido por adquirirse en grandes partidas.  
LE INTERESA SU COMPRA EN  
**Casa Griguelmo**  
Pablo Iglesias, 6 y 8.—BURGOS  
AVANCE

**ESTIMULA REGENERA VIGORIZA**  
Contra: Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Raquitismo.  
Esta aprobado por la Academia de Medicina como supremo vigorizador el famoso tónico-reconstituyente  
**HIPOFOSFITOS SALUD**  
Los médicos lo recomiendan en todo tiempo.  
No se vende a granel.

**GRAN TINTORERÍA Masip**  
Fábrica  
Paseo de los Vadillos  
DESPACHOS:  
PLAZA DE VEGA, 19  
LAIN-CALVO, 31  
Teléfono 1741

### Folleton del DIARIO DE BURGOS (272)

## LA AGONIA DE UN DESPOTA (Ultimos días de Felipe II)

—¿Deja que Guinapos enferme de un rollo de mal carácter?  
—¡Ah! — interrumpió don Fernando — ¡ese hombre el llamado Bartolo que decía ó momentos antes de morir cómo se perpetró el asesinato de don Felipe de Ramales!  
— Vos a a a es ese misterio; pero desde año a os digo que ni Guinapos se lamaba la to o ni decía nada.  
— No os entiendo.  
— Ya os lo dicho que el asunto es grave y misterioso.  
— Puede ser verdad.  
— El señor Andrés nos buscó en los sitios que sabía frecuentábamos.  
— ¿Con qué objeto?  
— Nos dijo que necesitaba un cadáver.  
— ¿Para qué?  
— Lo ignora. No nos dio explicaciones. Pero no quería que arancáramos la vida a nadie, sino que lo extráramos de un cementerio, y había de

Empero Antón o no comprendía lo que aquellas miradas querían significar, o decidido a todo por salvarse, se propoñía revelar a todo trance sus secretos.  
El escribano, que había guardado silencio, fijaba en el alcalde sus ojos de ave nocturna, mientras vagaba en sus labios una sarcástica sonrisa.  
El bandido acabó de esta manera su relato:  
— Mi compañero que iba averiguar en el acto lo que en aquella casa ocurría; pero yo, comprendiendo que Andrés vigilaría, le aconsejé que nos retiráramos cuanto antes y así lo hicimos.  
— ¿Os quedásteis, pues, sin saber nada?  
— Ya os he dicho que no conviene hacer las cosas a medias, y los grandes secretos son preciosos.  
— ¿Y bien...  
— Volvimos al día siguiente, y en fuerza de observar averiguamos que la casa pertenecía al señor Salvatierra, y que en otra antigua la justicia velaba a un enfermo. Al día siguiente, de esta última sacaron a un cadáver. ¿Era el de Guinapos o el de ese llamado Bartolo? A vos os corresponde averiguarlo.  
Todos guardaron silencio. Antón quedó suspensivo.  
El alcalde estaba densamente pálido.

La conducta de Antón no podía ser más ruin.  
— Había desfigurado algunos papeles para salvar a su cómplice Jeremías pero acababa de comprometer seriamente a Andrés.  
— Es urgente encontrar entre los criminales algunos sentimientos de generosidad y gratitud, y de ello nos dio la prueba Bartolo; pero entre estos seres abyectos no encontraré también quien da el ejemplo de los favores, sólo se da cuando le domina el temor al castigo.  
— Don Fernando dispuso que el miserable fuera encerrado en un calabozo. La ventera quedó en libertad.  
— Cuando el alcalde y el escribano salieron a la calle, dijo éste:  
— El asunto es muy grave, don Fernando.  
— Tal vez no tanto como parece.  
— Sin embargo, nos ha de dar mucho que hacer.  
— Es posible.  
— Habrá que desenterrar ese cadáver para ver si en efecto tiene pozos la barba y la peluca; llamar al sacerdote que confesó al enfermo, al doctor, a los corchetes que le velaron para que declarasen si lo reconocen o no.  
— Don Fernando guardaba silencio. Estaba visiblemente preocupado.  
— ¿Y cómo continuó el escribano—

### CAPITULO CLVI

#### Lo que hizo D. Juan

Forzoso es que volvámos al momento en que don Juan montó a caballo, y seguido por su sirviente tomó el camino del Escorial.  
Después de su pasado abatimiento sobrevino una reacción violenta, y agitado el caballo parecía fuera de sí.  
No caminaba, pues, con la cabeza baja y el aire meditabundo y triste que se hubiera podido suponer.  
Por el contrario, sacudía su cabeza como si quisiera des-char abrumadores recuerdos, y deseando aturdirse con el vértigo de la carrera, hundía una y